

## 2008年七月份教會統一查經

經文：使徒行傳七章 1~60 節

主題：司提反的殉道。

查經目標：從司提反的生命與事奉上，學習如何跟隨及事奉神！

建議程序：

一、唱詩敬拜：（十分鐘）

二、禱

（二分鐘）

三、讀

經

:

輪

流

告

讀

（八分鐘）

四、使用事先設計的問題，引起討論，帶動分享，以明白經文的真意，帶來心意的更新，激發生命的轉變

（四十五分鐘）

研經筆記要點	參考問題
<p>司提反被捉拿並帶到公會去。眾人設下假見證，說：這個人說話，不住的躑躅聖所和律法。我們曾聽見他說：這拿撒勒人耶穌要毀壞此地，也要改變摩西所交給我們的規條。在公會裡坐著的人都定睛看他，見他的面貌，好像天使的面貌。大祭司就說：這些事果然有麼？</p>	<p>引言</p>
<p>分段</p> <p>一. 亞伯拉罕蒙召，神藉約瑟使以色列民在埃及興盛 ( 7 : 2 - 17 )</p> <p>二. 摩西蒙召，帶領以色列民出埃及 ( 7 : 18 - 44 )</p> <p>三. 帳幕、聖殿以及 神的心意 ( 7 : 45 - 53 )</p> <p>四 司提反看見 神的榮耀 ( 7 : 54 - 60 )</p>	<p>本章大略可分為幾個段落？</p>
<p>一. 亞伯拉罕蒙召，神藉約瑟使以色列民在埃及興盛 ( 7 : 2 - 17 )</p> <p>V.3:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 對他說：你要離開本地和親族，往我所要指示你的地方去。</li> </ul> <p>「離開本地和親族」意思就是要徹底的悔改；悔改是我要把以前沒有神的生活改變，離開那沒有神的生活，而去跟隨那有神的生活。「離開本地和親族」就是要停止受到傳統、文化的影響，歸向神。神要給他們的地方是一個應許之地，是一個有根基的城（來 11:10），是神所經營、所建造的一個「永存的帳幕」。</p> <p>V.5:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>● 在這地方，神並沒有給他產業，連立足之地也沒有給他；但應</li> </ul>	<p>離開本地和親族是什麼意思？</p> <p>指示你的地方是什麼地方？</p> <p>悔改後能得著什麼？</p> <p>神應許了亞伯拉罕什麼？</p>

許要將這地賜給他和他的後裔為業；那時他還沒有兒子。

神所有的應許，是在耶穌基督身上。耶穌基督是上帝要給亞伯拉罕和萬民的祝福。（參看創 17:6, 22:18, 加 3:16）

V.8:

- 神又賜他割禮的約。……創 17:9~14

V.9,10:

- 先祖嫉妒約瑟 把他賣到埃及去；神卻與他同在，救他脫離一切苦難，又使他在埃及王法老面前得恩典，有智慧。法老就派他作埃及國的宰相兼管全家。

信了神，並非不會碰到苦難。神的同在，讓人能夠克服環境中各樣的艱難困苦。我們碰到苦難時，記得耶穌講的：「**在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。**」（約 16:33 後）

## 二. 摩西蒙召，帶領以色列民出埃及 ( 7 : 18 - 44 )

V.7

- ……以後他們要出來，在這地方事奉我。

「神說：我必與你同在。你將百姓從埃及領出來之後，你們必在這山上事奉我；這就是我打發你去的證據。」（出 3:12）這說明三件事：神要以色列人出來，第一個是脫離痛苦；第二個是要到流奶與蜜之地；第三個就是要服事祂。

V.32,33

- 我是你列祖的神，就是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。摩西戰戰兢兢，不敢觀看。主對他說：把你腳上的鞋脫下來；因為你所站之地是**聖地**。

V.38

- 這人曾在曠野會中和西乃山上，與那對他說話的天使同在，又與我們的祖宗同在，並且領受活潑的**聖言**傳給我們。

一· 神是昨日、今日、一直到永遠，是一樣的，祂跟亞伯拉罕的應許，跟以撒的應許，跟雅各的應許，都會實現；祂萬古長青，不會改變的。（出）

二· 祂說：「我是亞伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。」神不是死人的神，乃是活人的神。（太 22:32）神是活人的神，你要信祂要趁著活的時候；神也是使死人復活的神，這兩個意義非常重

後裔指的是誰？

割禮的約代表什麼？

在苦難中，你怎麼知道有神的同在？

神拯救以色列人出埃及是什麼目的？

伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神，有什麼特殊意義？

什麼是聖地、聖言？

要。

神所在之地是聖地！上帝無所不在，所以所有地方都是聖地。  
神的話是聖言。「若有講道的，要按著神的聖言講…」（彼前 4:11）

V.39, 42

●我們的祖宗不肯聽從，反棄絕他，心裡歸向埃及，

●神就轉臉不顧，任憑他們事奉天上的日月星辰，正如先知書上所寫的說：以色列家阿，你們四十年間在曠野，豈是將犧牲和祭物獻給我麼？

參看（出 14:12），（出 16:3）。

想要回到罪惡的世界、想要回到埃及是（一）因為貪愛現今的世界，（二）沒有安全感。「**我便任憑他們心裡剛硬，隨自己的計謀而行。**」（詩 81:12）當以色列人不聽神的話，全不理祂的時候，神就速速的要制服、擊打他們。任憑的後果是墮落得更厲害，終至死亡。

**約瑟、摩西、耶穌**。神所揀選設立的領袖與救贖，雖然一直被以色列祖宗背叛、棄絕，仍按神的定意成就大事。

V.43

●你們抬著摩洛哥的帳幕和理番神的星，就是你們所造為要敬拜的像。因此，我要把你們遷到巴比倫外去。

不論阿摩司的時代，和以色列人在曠野的時代，和司提反的時代，其實都是一樣，以色列人都在拜偶像，沒有專心敬畏神。  
**他們表面敬拜，實際遠離神。**參看（摩 5:25）、（王上 11:7）

### 三. 帳幕、聖殿以及神的心意（7：44 - 53）

V.44,46~47

●我們的祖宗在曠野有法櫃的「**帳幕**」，是神吩咐摩西叫他照所看見的樣式做的。大衛在神面前蒙恩，祈求為雅各的神預備居所卻是所羅門為神造成「**殿宇**」。

「**帳幕**」就是會幕，神藉摩西要以色列人造會幕是因為祂要住在人的中間。「**帳幕**」與「**殿宇**」是獻祭、感恩、是神與人相會的地方。

以色列人為何心裡歸向埃及？

神任憑他們的後果是什麼？

司提反用了幾個恰當人物說明以色列人一直在棄絕神？

為什麼司提反用抬著摩洛哥的帳幕和理番神的星來形容以色列人四十年間在曠野的獻祭？

神為什麼要在以色列人中間設立

V.48~50

●其實，至高者並不住人手所造的，就如先知所言：「主說、天是我的座位，地是我的腳凳；你們要為我造何等的殿宇？那裡是我安息的地方呢？這一切不都是我手所造的麼？」

耶和華說：這一切都是我手所造的，所以就都有了。但我所看顧的，就是虛心（原文是貧窮）痛悔、因我話而戰兢的人。（賽66:2）

神住在哪裡？神的殿在哪裡？我們的身體就是神的殿，不只是我們的心靈而已，是我們的身體，有物質的成分。所以我們真的看顧我們自己的身體，保養顧惜，讓他在神的管理之下是聖潔善良的，神就喜歡住。越聖潔善良，神就越喜歡住；神越住，也就越聖潔善良。「帳幕」與「殿宇」是暫時的措施，神的心意是要住在我們身體裏。

V.52

●那一個先知不是你們祖宗逼迫呢？他們也把預先傳說那義者要來的人殺了；如今你們又把那義者賣了，殺了。

V.53

●你們受了天使所傳的律法，竟不遵守。

真正遵守神的律法是憑著信心，有信心相信耶穌基督成全了一切律法，我們把耶穌基督遵守律法一切的功勞，憑著信心加在我們身上，我們才是遵守律法。

「帳幕」？

「帳幕」與「殿宇」是什麼樣的地方？有什麼意義？

**神不住人手所造的，神要住在哪裡？**

預先傳說那義者要來的人是誰？  
那義者又是誰？

如何才能遵守律法？

四 司提反看見 神的榮耀 ( 7 : 54 - 60 )

V.54~56

● 眾人聽見這話就極其惱怒，向司提反咬牙切齒。但司提反**被聖靈充滿**，定睛望天，看見神的榮耀，又看見耶穌站在神的右邊，就說：我看見天開了，人子站在神的右邊。

眾人仍未悔改所以極其惱怒。

我們在神的帶領之下走十字架道路，要順服神、順服聖靈，無論遭困苦、患難、逼迫或被打、被殺，仍憑著信心跟隨，就可討神喜悅。

司提反感動了耶穌，祂站起來，是要來迎接司提反。

#### V. 60

● 又跪下大聲喊著說：主 阿，**不要將這罪歸於他們**！說了這話，就睡了。

當下耶穌說：父 阿！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。（路 23:34）司提反與耶穌一樣，仍然愛他們，「**不要將這罪歸於他們**」是希望他們最後能悔改，罪得赦免，至終能得到拯救。

參看本章 5,55,60 節。約 12:24~25。林後 4:11~12。  
徒 13:16~39（保羅第一次宣道述說以色列古事）

**主耶穌如何，我們也如何！**

眾人聽見這話為何極其惱怒？

跟隨神的人生路程中如何討神喜悅？

耶穌為何不是坐著，而是站在神的右邊？

神看怎樣的服事為“寶貴”？

不要將這罪歸於他們，司提反的心意是什麼？

司提反的生命與殉道對保羅的生命有影響嗎？對我的生命最大的影響是那些？請例舉兩三件。

六、禱告：求主幫助我們能把今天所領受的教導，具體實踐在生活中。

（五分鐘）